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RESPOSTAS DA LISTA 7 (alguns estao com a resolucao ou o resumo da resolugao):

!
1. Sabemos que para i=0, ---, n, a; = ( 7; ) =0T (n A)'. Substituindo 7 por m —¢ temos
il (n—1)!
n n! n! n! n! L
an—i = .= = = = . 0g0  QAp—; = a;.
e n—i m=)(n—m—-—) (=0 (n—n+i)! (n—i)lil &l (n—i) 80 An—i = ai

2. No desenvolvimento do polinémio (3z — 2)7, o termo correspondente a =2 é:

7! 5!x6x7
( ; ) (3x)5(—2)% = o8l 3525 x 4 = = 5 X 4 x 243 x5 = 21 x 4 x 243 25. Logo o coeficiente é 20.412.
! 5! x 5!

3. (a+2b—1)8 =[(a+ (2b—1)]%. O termo correspondente a =4 éigual a ( i ) a*(2b — 1)4.

4! 1
Desenvolvendo (2b — 1)4, o termo correspondente a i =0 é: ( g ) (2b)4(-1)° = M1664 =1 1664,
Logo o coeficiente de a*b* no desenvolvimento de (a +2b—1)% é:

! 4!
(i)><16:8—xlﬁ:wx16:5x2x7x16:1120.

4! 4! 1x2x3x4x4!

b
4. Substituindo  por — no desenvolvimento de (1 + x)™, obtemos
a
b n n n b n b 2 n b n—1
(H;) =(5) (1)) () e () ()
n n b2 n bnfl n pn
*(2>?+'”+(n_1>w+(n),7-
b n 2 n bnfl n pn
);*( 2 )?*"‘*( n—1 )F*( n ) an
n
1
n
1

+

N

33
N———
N
8|
N—
3

nb n nb2 n nbn71 n nbn
)a 7*( 2 )“ Tz*"‘*( n—1 )“ F”L( n )‘1 el
o (3 o (3 e Yo ()
2 n—1 n

5 a>0 e b>0=a+b>0= Va+b>0. Logo por hipétese, 0< Va+b< Ya+ Va.
Como todos sao positivos, podemos elevar os dois termos da desigualdade a qualquer poténcia natural que a desigualdade serd
preservada (ver exercicio (9d)).

0< Vatb< Yat Ya (Vatd)" < (Va+ Ya)" < a+b< (Va+ va)"

Aplicando o Bindémio de Newton no termo do lado direito, obtemos a desigualdade equivalente,

avv< (5 )+ (7)o () i (L0 ) st ()
;sz(g) var+ (1) war i (5 ) war-r @iz (") ame s () (v
ﬁw(;‘) ( )(f)”1f+( )(%)“*2(%>2+~-+(nﬁ1)(%)(%)nfu(g)b

Como (5 ) =g =1 e (1) = o = 1. temos que a desigualdade equivalent,

n

o< (1 ) war Ve (5 ) (var e (7)) (va v
Todos os termos da soma da expressdo acima sdo positivos, logo a soma também serd poistiva, isso signifca que a ultima
desigualdade é verdadeira para todo a >0, b > 0.

arv<at (§ )@ Vi (3 ) @ @mz e (1) (V@ 4 e

Como todas as desigualdades sdo equivalentes, a primeira desigualdade, a que queriamos provar, também é verdadeira.

6. (a) 2"=(1+1)"=(3)+(T)1+(;‘)12+---+(nf1 )1"*1+(Z)1n.

b) O ndmero de elementos do conjunto das partes de A, é a seguinte soma: (nimero de conjuntos com 0 elementos) +
J g J
(ndmero de conjuntos com 1 elemento) + (ntimero de conjuntos com 2 elementos)+ --- + (ndmero de conjuntos com
n — 2) elementos)+ (nimero de conjuntos com (n — 1) elementos)+ (ntimero de conjuntos com n elementos
J J

[ n n n n n o\ _ .. e . .
_(0>+(1>+(2>+ +(n_1>+(n>_2 (a dltima igualdade é a do item (a)).

, 19
7. (a) E convergente pois a razdo é r = % e |r|= ‘2—
19
L . 19 PR a 20
O primeiro termo da série ¢ a = — e o valor da série é S = = =19.
20 1—r 19
20

(b) E divergente pois a razdo é r = —

20 ‘20
19
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(c)

(c)

11v2

9V3

11v2

A oo ¢ 11v2

razao e rT=— = —.
9V3 9V3

11v2

ﬁ<1<:>11\/§<9\/§<:>121><2<81><3<:>242<243.

Assim, como a ultima desigualdade é verdadeira e vale a equivaléncia com a primeira desigualdade, concluimos que

11v2

—— < 1, logo a série é convergente.
9v3
112

O primeiro termo da série é a =
93

11v2 11v2

G0 __ 93 _  ov3 _  11V2 11v2 9V3+11v2

1—r V2 9V3—11v2  9vV3—11v2  9vV3—11v3 93+ 11v2
1—
9\/3 9\/§

B 11 x 9v/2v3 + 112 (\/5)2  99v/6 + 242
T g2 (\/5)27112 (\/:;)2 243 —242

A série nao é geométrica, mas é diferenga de duas séries geométricas.

1 1+1 1+1 1+ —(1+1+1+ ) (1+1+1+ )
“\2 8 3 9 8 ’

Ir| =

e o valor da série é S, onde

= 242 + 99V/6.

2 3 4 9 8 27 4
. . . - 1 1
Sejam 71 e 72 os raios de convergéncia das séries, |ri| = 5 <1l elra|= 3 < 1.
Logo as duas séries sdo convergentes e convergem para S; e S2, repectivamente.
1 1 1 1
9 9 3 1 1
S1 = 2 ___2 _ 1;, Sa= 3 ___3 _ —. Logo a série converge para S;1 — So = —.
1 1 1 1 1 2 2 2
2 2 3 3
A razdo é r=2z. A série serd convergente se e s6 se |r| = |2z| < 1. Resolvendo a inequagio,
1 1
|2x|<1<=>71<2x<1<:>77<x<7.
- , . a 1
O primeiro termo é a =1, a série é convergente para o valor S = =
1—7r 1—2z
S - . . 3 . ~
A razdao é r= —. A série serd convergente se e sé se [r| = |—| < 1, z # 0. Resolvendo a inequagao,
x x
3 3 |z]|>0 ,
— <1<:>ﬁ <l 3<lz|l<=|z| >3« 2< -3 ou z>3. Istoé, z€ (—o0,—3)U(3,00).
T
L . P a 3 3 3z
O primeiro termo é a =3, a série é convergente para o valor S = = = =
11— 1_ § z—3 r—3
T x
< 1 - . , 1 . ~
A razdao é r = ——. A série serd convergente se e s6 se |-—| < 1, x # 0. Resolvendo a inequagao,
T x
‘ — 1| 1 |z|>0
—= <1<:>ﬁ<1(:)ﬁ<14:)1<|:1:\<:>\x|>1(:>z<71 ou z > 1.
z z T
L . P 1 1 1 T
O primeiro termo é a =1, a série é convergente para o valor S = = = = .
-1 1 z+1 r+1
1-—= 14+= ===
x T T
T T
A razdo é r= 5 A série serd convergente se e sé se ’?’ < 1. Resolvendo a inequagéao,
x ||
‘7‘<1<=>?<14:>|:c|<2<:>—2<x<2.
z? x?
2 — — 2
T a T
O primeiro termo é a= —, S= = 4 — = 4 _ .
4 1—-r 1%  2-z  202-2)
2 2
x
A razao é r= . A série serd convergente se e s6 se |——| <1, x # —1.
z+1 +1
Vamos resolver essa equagao usando propriedade de médulo, poderia ser resolvida usando definicdo de médulo.
x T z
<l=-1< —<l+=-1<—— e <1l
T+ 1 x+1 rx+1 x+1

Atencao, para resolver essas duas equagoes nao podemos multiplicar ”em cruz” pois o termo x+ 1 pode ser positivo ou
negativo.

T r+ax+1 2c+1
— >0 <=

> 0.
r+1 r+1

Resolvendo a primeira, —1 <

<:>O<L+1<:>
x+1 r+1

Analisando sinal, Tt — — — A P
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(c)

—z—1 -1 1
Resolvendo a segunda, L<1<:>L—1<O<=>L<O<=>7<O<:>7>O,
z+1 z+1 z+1 z+1 z+1
Analisando sinal, O O U Sy S .
-1 _1
1 2
Fazendo a interse¢ao das duas solugoes, encontramos a solugao final, = > -5
T x x
.z . a  x4+1 = x4+1 _x+1
a_erl, a série é convergente para o valor S_lfr_l_ T T i1z 1 %
z+1 z+1 z+1
Essa série tem razao igual a do item anterior, logo, = > -5
x? x? x?
( x )2 2 a (z+1)2 (z+ 1)2 (z+ 1)2 x?
a= = , S= = - = = = .
z+1 (z+1)2 1—r 1_ z+1l-x 1 z+1
z+1 z+1 z+1
1
Pela resposta do item 8(a), 1 + 2z + 422 + 822 + -+ = 2 < ) :2<:>1:274m<:>4m:1<:>m27.
— 2z
! < ! < ! It LI lugao d. a
—— < — < —, logo x=— ¢ asolugdo da equagdo.
5 1 D) g 1 G quag;
1 1 1 -
-3 < <3<+ -3< e < 3. Resolvendo cada equacao,
1-—-2z 1—-2x 1—-2x
1 1 1+3-6 4 -6 —(4—-6 6x — 4
-3< —=0< p3em LEO0T T e U0, Grod
1—2z 1-—2z 1—2z 1-—2z —(1—2x) 2z — 1
Analisando sinal na reta numérica, Lk, — — I P -
1 2
1-3+46 —2+46 6z — 2 z 3
<3 = 30 LT g, T2HO L PR
1—-2z 1—-2z 1-—2x 1—-2x 1-—-2x 2¢ —1
Analisando sinal na reta numérica, L, - - - 0"’ T+ >
1 1
3 2
Assim, encontramos a solugdo comum as duas inequagoes, -
1 1 2

3 2 3
Mas, temos que restringir aos valores de x para que a série seja convergente, encontrados no item 8(a), que séo :

1 1

1 1 2 2

Logo a solugao final das inequagoes é: Y <z < e
. 9 27 81
Pela resposta do item 8(b), 3+ —+ —+ —+ - <z <= < z. Resolvendo,
x  z2 23 T —
2 _ 2 _
< g e —wSO@wSOQMSO@MSO.
Tz —3 z—3 Tz —3 r—3 r—3
Usando tabela de sinais, encontramos a seguinte solugao: + + e ',+ + + + PSP
0 3 6

Mas, temos que restringir aos valores de x para que a série seja convergente, encontrados no item 8(b), que sao :

-3 3
Logo a solugao final da inequacao é: z > 6.
< i 2 2 2
Pela resposta do item 8(f), Z ( ac ) > r =2 > h ,  resolvendo,
= z+1 r—4 z+1 x—4
x? z? z? x? 22 (x —4) —z?(xz + 1) 22(x —4—x—1)
> <~ — >0 < >0 ————— = >0«
z+1 - z—4 z+1 =x-—4 (z+1)(xz—4) (z+1)(x—4)
—5z2
D )
(z+1)(x—4)
Usando tabela de sinais, encontramos a seguinte solugao: i S Y i e v A S S
-1 0 4

Mas, temos que restringir aos valores de z para que a série seja convergente, encontrados no item 8(f), que sdo :

1
. -+
Logo a solugao final da inequagao é: —— <z < 4.
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10.

11.

(a)

(a)

3
A razdo da série a esquerda da igualdade é r; =2 — — e a da série a direita da igualdade é ro =1— —.

x x
Primeiro termo: a3 =1 e ag =8. A série da esquerda converge para S; e da direita para Ss.
al 1 1 1 x as 8
Sl = = = = = . 5'2 — — —
_ 3 3 — 3 —_ _ 4
I—rm 9y 3 43 T+ 3—x l—rp 4
T T T T

Logo, Sl:Sz<=>%:22::>x:6m—2x2:>212+m—63::0=>2x2—5x:0:>:v(2x—5)=0
—x

== x=0ou 2r—5=0=2=0 ou =

Lol o

Testando esses valores de z na equagao S; =

0
=0, Si=——=0 e S2=2x0=0. Logo z=0 ésolugdo da equagao S1 = Sa.

3-0
5 5
5 2 2 5 5
z:i, Slz%:%:ES e S2=2X§:5. Logo 225 é solucdo da equagdo S1 = Ss.
3_ 2 Z
2 2
5
Vamos testar se |ri| <1 e |r2] <1 paraosvalores =0 e x:7.

3 4 - . . . -
Nem r; =2 — —, nem ro = 1 — — estao definidos quando = = 0, pois o denominador nao pode se anular.
T z

5 3 6 4 4
Para z = 5 = 2 — 5= 2 — 5= = |ri| = A <1, logo a série da esquerda da equagao é convergente.
2
5 4 8 3 3 L. . =
Para =z = 5 ro =1— 5= 1-— 5 = 5 = |ro| = 5 <1, logo a série da direita da equagao é convergente.
2
- s . , 3 s e . .
A razdo da série a esquerda da igualdade é 1r1 =2 — — e a da série a direita da igualdade é ro =1— —.
T T
Primeiro termo: a; =1 e a2 =1. A série da esquerda converge para S; e da direita para Ss.
al 1 1 1 x a2 1
Sl = = = = = . 5‘2 = = —
_ 3 3 — 3 _ _ 4
S T D S S . z+ 3—=x l—ry g g, %
T T T T
T T
Logo, S1 = S2 <= 3 = = dr=3r—a2?=224+4r -3 =0=2>+z=0=2(z+1)=0
—x
—zx=0ou z+1=0=2=0 ou z=-—1.
Testando esses valores de x na equagao S; = Sa,
0 0
r=0, S1= 30 =0 e Sp= Vi 0. Logo x =0 ¢ésolugdo da equacao S = Sa.
1, S Lo g2 L % 4 solugiio d G0 1 =8
= -1, =————=— ¢ = —. ogo x = — ¢ solugdo da equagao = S5s.
1 3-(-1) 1 2 1 g 3 ¢ quac 1 2
Vamos testar se |ri| <1 e |r2|] <1 paraosvalores =0 e z=-—1
3 4
Nem r1 =2 — —, nem ro = 1 — — estdo definidos quando « = 0, pois o denominador nao pode se anular.
x T
3
Paraz=-1, r1 =2-— = =2+4+3=5=|r1|=5>1, logo a série da esquerda da equagao é divergente.

4
Paraz = -1, ro=1-— = 1+44=5=|r2] =5>1, logo a série da direita da equagdo é divergente.

Conclusao: a equacado nao tem solugao.

i:296.
4
r
1 =z
4 7 4
T



